

# 写好议论文 拒绝功利心

北京市第一六六中学高中语文教师 吴瑕

长期以来,对于学生议论文平均水平不甚理想的问题,老师们基本达成共识——学生思想认识水平有待提升。

导致这一问题的原因是学生普遍缺乏两种意识:其一,意识不到世界是普遍联系的,习惯于割裂地看问题,因此不懂得由表及里、由此及彼,表现在文章中就是想法简单;其二,习惯于以自我为中心考虑事情,缺乏同理心和换位思考的意识,忽视弱势群体,排斥可能影响自己舒适状态的其他人、事、物。

在让学生接触了较多关系类作文、时评类作文,并提供了一些思考路径后,我开始尝试引导学生摒弃功利思想,欣赏人性的光辉。能否欣赏人性的光辉、追寻伟大的价值,是检验一个考生是否拥有优秀认识水平的最高标准。而引导学生做到这些,也是语文教师义不容辞的责任。我以一篇关系类作文题目引入本主题学习,提供一种摒弃功利思想的思考路径——拥有同理心,换位思考。

## 【2021 西城一模】

近几年,人脸识别、VR、大数据、人工智能等新技术飞速发展,使用这些技术已经成为潮流。

科技潮流给很大一部分人带来了便捷和乐趣:科普爱好者穿梭在各种专业网站之间获取知识、分享智慧;卖瓜菜的小摊贩们都在各自摊位前贴上二维码,无现金交易方便省事;有的老年人戴上VR眼镜玩无人机航拍,享受新时代的退休生活……

然而,科技潮流也给一小部分人带来了困难:有些老年人在自助银行里无所适从,或者因为不会下载手机APP而无法预约挂号……

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请以“潮流中的多数与少数”为

题,联系现实生活,自选角度,写一篇议论文。

**要求:**论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

**分析:**表面看来,本题只是一道普通的“关系类”作文题,似乎只要打着“为社会发展考虑”的旗号,任何关系都是合理的。实则其中体现着出题人对新时代背景下“弱势群体”的新定义和关注,并要求考生捕捉到这一忧虑和反思。而年轻的考生们在生活中都属于题目中的“多数人”,如果不真正做到换位思考,始终居高临下浮于表面地看待这个问题,轻则以助人之心行扰人之事,重则将内心冰冷的一面暴露无遗,他们均不会是“少数人”的福音。

## 【2021 海淀二模】

生活中,许多人之所以坚持做某件事,并不是因为做了就会有效果,而是坚信这样做是正确的。

这句话引发了你怎样的联想与思考?请自定立意,自拟题目,写一篇议论文。

**要求:**观点明确,内容充实,论证合理。将题目写在答题纸上。

**分析:**题目是一个复句,这恰恰成为考生审题的难点。

该复句的第一层关系是由关联词“之所以……是因为……”构成的因果关系,故若整体把握,本题要求考生讨论的大方向是“因为坚信正确便坚持做某件事”这一行为。但若不考虑复句的第二层关系,就仍然没有充分整体把握,很容易将立意定为一意孤行不可取。

易将立意定为一意孤行不可取。

该复句的第二层关系是由关联词“不是……而是……”构成的并列关系,“不是”后面的内容是“有效果”,指向功利;“而是”后面的内容是“正确”,指向非功利。加入对第二层复句的理解后,我们才知道这个题目真正让考生思考什么——当我们坚持做某件事时,是应该以“有效”为出发点,还是应该以“正确”为出发点?

表面看来,不当立意与整体把握这一技巧有关,实则反映的还是学生思想认识水平有待提升。

本题可以提供另一种摒弃功利思想的思考路径——不以结果衡量价值,把目光转向过程的正义性。

### 例文

## 潮流中的多数与少数

何为潮流?它是社会发展的主流。在当下,科技便是引领发展的潮流。潮流中的多数是享受科技红利的获益者,是走在时代前列的强大势力;而潮流中的少数则是无法从容跟随科技潮流者,他们的生活反而因科技变得不再便利。这样的少数者往往被多数所忽视。我认为潮流中的多数者在获益的同时,应回首关注少数者的利益与需求。

潮流中的少数是否应被“残忍淘汰”?答案是否定的。我们已经度过仅凭“丛林法则”“适者生存”等理论发展的时期,维护少数者的利益是多数者良知的体现,是一个社会发展的道德基础。多数者应在科技潮流中意识到并承担起帮助少数者共同搭乘科技快车的责任与义务,只有这样才能让不断发展的科技充满温度,让“善待弱者”的文化教诲得以延续,实现和谐社会,共同发展。

少数者的利益不应被牺牲,更应该被尊重。潮流中的多数应对少数者有包容之心,并努力消除多数与少数间的屏障。如物美超市始终保留人工收银服务,疫情期间让老年人可用其他方式代替健康宝,公益服务团

体教老人如何使用智能手机……这些举措让少数者不再手足无措,每个人都能在潮流中找到自己的位置,这是多数者尊重人权、传递人性温暖与携手共进发展观的最好体现。

有人或许会说,如果回首等待少数者,那么发展潮流的速度不会减缓吗?诚然,回首等待少数者或许不能促进科技创新、让我们走得更快,但一定能传递社会温度,展现民族大爱,让我们走得更远。而这份情怀与温度才是真正支撑我们前行的保障。

我们无法阻挡潮流前行的脚步,但可以改变潮流的温度。作为潮流中多数的你我,都应回首望向少数,多一份尊重与帮助,这样才能让我们的社会在潮流中变得更加包容,更加温暖,真正拥有健康发展的力量。

### 评析

本文观点鲜明,层次清晰。2至4段环环相扣——作者首先否定少数者应被残忍淘汰的观点,而后指出应该尊重少数,进而从社会发展的角度回应了他人心中可能存在的质疑,证明了尊重少数人利益于社会发展的价值。

### 例文

## 无问西东

凛冽寒风中,皑皑雪山下,洞朗的7月大抵总是透骨的凉。河谷中几名戎装男子抵挡着数十个外来者,不惧他们投来凶狠的目光,他们不知道几对几十有几分胜算,但他们知道身后便是祖国,知道这是对的……

我想,当我们坚信一件事是正确的时候,不论做了效果如何,都要去做。

正如后人对孔子的评价“知其不可为而为之”一般,千年前的孔子已经给了我们答案。孔子始终坚信礼这一在周的天下中丢失了很久的宝贵信念。我曾无数次设想在那个诸侯羞辱周王、大国吞并小国的潮流下,孔子内心的怒与怨,可终究我未有如孔子一样的气度。他只不过微微叹气,便再度起身,抚平衣袂,继续游走于列国——尽管他明知这是无果的。

我想孔子之所成圣,不只因为他的学说与教育,更是因为他这种知道对就去做的坚持吧。

或许孔子是不成功的,他终究也没能复兴周礼;或许孔子又是成功的,他将这种知其不可为而为之的精神刻进了中国人的灵魂中、骨子里。

20世纪初,西班牙内战爆发,弗朗哥的法西斯军队迅速席卷了西班牙大部分国土,这时,身在欧洲的众多中国人站了

出来,加入国际纵队,抗击法西斯。他们中有人甚至被告知,那是一场几乎不可能胜利的战斗,所有人却都坚持留下。他们终没能成功,但他们的行为,为无产者的历史续下光辉的一页——大概在他们撤走时,夹道送别的马德里市民是这样想的。

我们的骨血中,是有知其不可为亦为之的种子的。试问,我们能否以些许信念、些许热情,让这种子发芽?

有了信念就有了坚持,有了坚持,在我们面对不知道做了有没有结果的正确事情前,我们必会义无反顾。有时,或者说历史上大多时候,也许正是这种义无反顾,才推动了社会,成就了个人。

诚然,我们做什么,都希望有结果,可很多事情,并不能单纯地以结果为导向。也许某个深夜我们会在昏黄跳动的灯火中回望我们的坚持,抛去效果与遗憾,享受内心的安宁。

### 评析

本文语言成熟,思想深沉,温和儒雅的文字背后充满坚忍的力量。文章主体部分两个事例看似一中一外,实则都是国人所为,且通过一古一近表现了内在精神的延续性,可以说颇具匠心。